

Formidable incendio

La Universidad de Valencia casi destruída por las llamas

Los obreros parados y los estudiantes cooperaron eficazmente a la extinción

MADRID, 13 (4'30 t.) (POR TELEFONO)

Anoche, próximamente a las diez, se declaró un violento incendio en el viejo palacio donde estaba instalada la Universidad de Valencia.

Las llamas prendieron rápidamente en la techumbre del edificio, propagándose con rapidez inusitada a todas las dependencias.

Parece ser que el fuego se inició en el Gabinete de Historia Natural, coincidiendo con un apagón de la luz eléctrica, que quedó a oscuras una parte de la ciudad; pero el apagón pudo remediar al poco rato y se cree más bien que fuera producido por el incendio de la Universidad que por una avería en la fábrica.

A poco de comenzar el siniestro se dió aviso a los bomberos, que acudieron con toda rapidez comenzando los trabajos de extinción, cosa que se hizo con grandísimas dificultades porque la presión del agua no la hacía llegar hasta el piso principal, supliendo la falta de agua con la demolición de la parte siniestrada.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad acordaron el edificio para evitar posibles desgracias.

También intervinieron los guardias de asalto, que despejaron de público los alrededores.

En las primeras horas de la madrugada quedó sofocado el fuego, habiendo sido destruídos totalmente los gabinetes de Física y Química, el Museo de Ciencias, el Gabinete de Historia Natural y el Observatorio.

Desde los primeros momentos intervinieron eficazmente en la extinción del fuego los estudiantes y numerosos obreros parados, realizándose algunos actos heroicos, principalmente por los primeros para salvar aparatos delicados y los volúmenes de la biblioteca y los libros del archivo de gran valor histórico.

No obstante esto, las llamas han destruído cuadros de gran valor artístico, entre

ellos algunos de Rivera y de otros pintores valencianos.

En las primeras horas de la madrugada quedó sofocado el siniestro, permaneciendo retenes de bomberos en las cercanías para evitar su reproducción.

Aunque en los primeros momentos se corrió por la ciudad la versión de que el fuego había sido intencional, se ha podido comprobar que la causa originaria del mismo ha sido fortuita.

Se recuerda en esta población, que el histórico palacio donde estaba instalada la Universidad, fué destruído también el año 1812 por el bombardeo de los franceses.—Mencheta.

Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3
Vacas, de 3'00 a 3'40
Toros, de 3'20 a 3'51.
Bueyes, de 3'00 a 3'09; promedio, 3'18.
Terneas de Castilla, de primera, de 3'91 a 4'35; de segunda, de 3'56 a 3'83.
Idem de la Montaña y Asturias, de 3'35 a 4.

Idem de Galicia, de 3'13 a 3'58.
Idem de la Tierra, de 3'13 a 3'48.
Lanares: Corderos, de 2'60 a 2'90; promedio 2'87.
Cerdos castellanos, chatos, de 3 a 3'30.
Idem murcianos, de 3'20 a 3'35.
Idem andaluces, de 2'75 a 2'88.
Idem extremeños, de 2'68 a 2'90; promedio, 3'15.—M.

EN LA RUTA

El Real de Feria

El programa oficial de los festejos que se celebrarán durante los días de nuestra Feria, es digno de la «Ciudad de Cáceres, Capital de provincia», como rezan los rótulos de azulejos colocados en las entradas de la población.

Salvo algunas pequeñas repeticiones, como las dianas, las cucañas, elevación de globos y fantoches, gigantes y cabezudos, fuegos artificiales, conciertos, «cine» al aire libre—más o menos sonoro—y bailes en los centros de recreo, hay que señalar algunas cosas nuevas: la actuación de Fleta, la presentación de los Calderones y el «cine» sonoro, que pasamos a creer desde el primer momento, que así será.

Las corridas de toros, tan suspiradas y tan difíciles de organizar, brindan a la afición un cartel insuperable, en el que figuran los mejores diestros de la temporada.

Aunque la redacción del programa oficial difiere poco del patrón que a este efecto se guarda en el archivo municipal, desde que se implantó la Feria, la fuerza de la costumbre, ha hecho, sin duda, que la adaptación a este año se haya hecho sin tener en cuenta que estamos en tiempos de República.

Y así se repite varias veces la palabra Real—con mayúscula y todo—para designar lo que con propiedad también puede llamarse el Rodeo (con mayúscula o con minúscula, como se quiera).

Esto no está bien en estos tiempos en que hasta los veinticinco céntimos se han dejado de llamar reales.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alsacia, frente al Teatro Alkázar

Noticias de Málaga

En vista de las agresiones, se han retirado los tranvías

La huelga continúa en el mismo estado

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (6 10 t.)—Dicen de Málaga, que la huelga en aquella capital continúa en el mismo estado.

En la calle del Cristo de la Epidemia, ocho individuos, pistola en mano, intentaron incendiar un tranvía. Los pistoleros hicieron varios disparos y huyeron.

La Policía ha practicado dos detenciones. El herido a consecuencia de los sucesos de anoche, mejora.

En vista de las agresiones que se cometen, los tranvías han sido retirados de la circulación.

Los obreros de la «Industria Malagueña» insisten en sus peticiones. Se dá como seguro que cerrará esta fábrica y quedarán parados mil quinientos obreros.—Mencheta.

DE BARCELONA

Dos individuos intentan romper la placa que da nombre a la Plaza de Maciá

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'38 t.)—Dan cuenta de Barcelona, que han sido detenidos por la Policía dos individuos que intentaron romper la placa que dá el nombre a la Plaza de Maciá.

También han sido detenidos Antonio y Ricardo Novel, Abaz Sánchez y José Alemán, que se cree fueron los que facilitaron las pistolas ametralladoras para el atentado contra el señor Azaña.

La Guardia civil de Barcelona ha hecho entrega al ex gobernador civil, señor Anguera de Sojo, de un bastón de mando y un artístico pergamino.—Mencheta.

EN WÜRTEMBERG

El Gobierno hitle-rista

Telegrafían de Stuttgart, que la nueva dieta de Würtemberg ha elegido presidente al señor Wergenthaler del partido nacional-socialista.

EN LA CALLE O'DONEL

Riña tumultuosa entre dos familias

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'10 t.)—En la calle de O'Donel, esta mañana se produjo una riña tumultuosa entre dos familias, resultando tres heridos.—Mencheta.

Consejo de ministros

Reorganización del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos

Nuevo director del Banco de Crédito Local MADRID, 13 (5 20 t.) (POR TELEFONO)

A la entrada

A la hora acostumbrada comenzaron a llegar esta mañana los ministros al Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

El titular de la cartera de Hacienda, señor Carner, dijo a los periodistas que una vez terminada la reunión facilitaría una nota oficial sobre las contribuciones.

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, confirmó que esta noche sale con dirección a París, donde asistirá en representación del Gobierno a la inauguración de la Feria Internacional de Muestras. Le acompañarán en este viaje el subsecretario del departamento y el director general de Comercio.

Terminación del Consejo

La reunión ministerial terminó a las dos y cuarto de la tarde, sin que a la salida ninguno de los ministros hiciera manifestaciones.

La nota oficial

Seguidamente se facilitó a los representantes de la Prensa la nota oficial de lo tratado en el Consejo, que dice lo siguiente:

Presidencia.—Decreto disponiendo la realización de estudios geodésicos en las regiones ecuatoriales.

Gobernación.—Nombrando director del Banco de Crédito Local a don Enrique Rodríguez Mata.

Aprobando varios expedientes de segregaciones y agregaciones de términos municipales.

Hacienda.—Aprobando el reglamento provisional para la enagenación de bienes del Patrimonio de la República con las normas para el funcionamiento del Consejo de Administración.

Se aprobó el expediente sobre revisión del contrato de explotación del bosque de Balsain.

Autorizando a varios Ayuntamientos para suprimir o reducir recargos municipales sobre las contribuciones del Estado.

El ministro informó a sus

compañeros del asunto de las minas de Almadén.

Aprobación de varios expedientes de personal de este departamento.

Instrucción.—Reorganizando el Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, que comprenderá las tres especialidades.

Aprobación de un expediente sobre construcción de la Escuela Normal del Magisterio en León.

Agricultura.—Quedaron aprobados varios expedientes de trámite.—Mencheta.

EN EL PERU

Ocho ejecuciones

Informan de Lima, que han sido sentenciados a muerte y ejecutados en seguida ocho cabezillas del reciente motín naval. Catorce marineros fueron condenados a quince años de cárcel y doce a diez.

Entre bromas y verdades

Quido o lo amigo

Al Gobierno, por boca de su presidente, ya no le interesa la voz de la gente de la calle.

Signo mejor de que toca a su fin la presente legislatura, no se podría encontrar.

Por que de otra manera, en vísperas de elecciones, esa voz desdeñada ahora, sería la única razón de los más atrevidos ofrecimientos.

Pareció el hijo de Lindbergh; pero cadáver.

Dejemos las deducciones que puedan desprenderse de un hecho tan salvaje.

La cosa ya no tiene remedio.

Únicamente se nos ocurre pensar lo que diría el mundo civilizado de la Policía y de nosotros, si eso ocurre en España.

Están llamando la atención las peticiones que se formulan en algunas provincias para las operaciones de campo en la próxima recolección.

Veremos lo que se resuelve en Cáceres, por que nos dicen que los segadores están representados por un futbolista, un señorito gran derrochador de gasolina, un sastre y un pintor de brocha gorda. Lo más apropiado.

LA CORRIDA DE AYER EN MADRID

Corrochano confirma la alternativa y Ortega consigue un triunfo clamoroso

La mala suerte de Manolo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La plaza madrileña se ha llenado de bote en bote. ¿Cómo no, si figuran en el cartel dos nombres que atraen al público aún con el abuso de la Empresa, de aumentar enormemente las localidades? Ortega y Corrochano, el maestro encumbrado en lo más alto, y el joven torero que se doctora ante los madrileños.

De sustituto, Manolo Bienvenida. Sustituto de La Serna, que, como esperábamos, no podía torear en Madrid; mejor dicho, no quería, ni quiere, porque sabe que tiene que vivir de la fantasía de seis lances dados a un toro de carril.

Y en esta tarde de presentación de Corrochano, como matador de toros, hemos comprobado una vez más el valor y el estilo que el joven espada lleva dentro para enfrentarse con públicos tan exigentes como el de Madrid, y hasta tan enfrentado con él, desde que el muchacho se vistió de torero.

Y Corrochano, en su toro de alternativa, se metió al público en el bolsillo, la voluntad de la afición, la dominaba Alfredo Corrochano torear al de Argümito Pérez, en una serie de lances valientes y en un quite de frente por detrás entre los mismos pitones, entre ovaciones entusiasmadas, tal vez, de aquellos que otras veces le gritaran injustamente.

Fué este un tercio de quites maravilloso, porque Manolo también hace uno por chiquelinas y Ortega con el capote a la espalda, rozando los pitones en su talegulla y levantando al público en pie de entusiasmo. Corrochano pone buen remate a estos momentos de arte y emoción, toreando de frente por detrás, rematando de espaldas al toro, con mucho valor y mucho arte. El público ofrece el broche de una ovación estruendosa al nuevo doctor, y la gente se frota las manos de gusto.

Corrochano entusiasmó también con la muleta con un pase de pecho y tres naturales, siguiendo con ayudados por bajo y otros de pecho que se ovacionan. El toro está cada vez más difícil, llegando con peligro, so-

bre todo por el lado derecho que busca el cuerpo y no se deja engañar con el trazo rojo. En una arrancada, Corrochano sale volteado aparatadamente, dando la sensación de una cornada. Pero no hay tal cosa, y el espada se levanta rabioso, completamente ensangrentado, terminándolo, hecho un valiente de un pinchazo y dos medias estocadas, que se premian con una gran ovación.

En el sexto, volvió Corrochano a lancear con gran vistosidad haciendo quites artísticos que se jalean mucho. Con la muleta torea por bajo, muy cerca, y lo acaba de dos pinchazos y un intento de descabello.

Lo más saliente, lo que más mérito tiene para el lidiador y precisamente, pasa inadvertido para la mayoría del público, es la forma en que lidia sus toros, el cuidado que pone en ellos para no dar ni un capotazo más del que merece, con el fin de conservarlos para el final con la menor malicia posible.

Pero «eso», parece que no interesa a muchos aficionados. O por lo menos, procuran no darle importancia, aún teniendo mucha.

De Manolo Bienvenida poco vamos a escribir, porque es tan malo cuanto hizo, que no queremos perder tiempo y espacio en ello. Al segundo de la tarde, un cárdeno con bastante nervio, no le hizo nada saliente con el capote. Se destacó más como banderillero en tres pares de frente, uno de ellos trasero, que se aplaudieron mucho. Con la muleta no paró los «pitones» un momento y entró a matar muy mal, por lo que oye pitos, aunque luego se dividen las opiniones, por dejar media estocada que necesita todavía del puntillero.

Y en el cuarto, bis, sustituto a fuerza de escándalo y de enseñar las entradas en el de Argümito, chico y manso, pero sin ganar nada con el de P. Marín en cuanto a bravura (¿dónde habrá adquirido la Empresa ese saldo de toros de Marín, que siempre salen de sobrosos y parecen burros con cuernos?). Manolo Bienvenida, o simplemente Manolo, demostró

que no sabe ni puede torear esta clase de ganado. Unos mantazos de aburrimento perdiendo la muleta, terminando de un pinchacito feo, otro entrando peor, otro tirando el estoque... y a todo esto, añadiendo, como es natural, una pitada grande. Y... dos intentos de descabello. (Muchos pitos).

Después, riegan la plaza. ¡Sí, sí, haber sí de esa forma, desaparece tanta «mandanga», y empezamos como de nuevo! ¡Por que nos ha dejado un saborcito el de Sevilla!...

Una lección de torear... mansos!

Casi vamos a dejar pasar todo lo que hizo Ortega, en el tercer toro, a pesar de ser grande, de triunfar, de cortar una oreja. Porque resulta, que era un toro bravo, y claro, esto podría quitarle algún mérito para los detractores. En el otro, no. Allí, hincaron todos el «pico» ante el arte majestuoso del «as» de los toreros. Ortega, lanceó a su primero bajando las manos y haciéndole pasar con suavidad, con mejeza, jaleando cada vez con más entusiasmo. Y lo mismo en sus quites. Hasta que con la muleta da una serie de los de su marca, que hace levantar en pie a la gente en todos los tendidos. El toro se vuelve un cordero ante la muleta dominadora del maestro, y hay entonces rodillazos, tocaduras de pitón, molinetes rozando los pitones. Y luego una gran estocada y la gente pide la oreja. El toro se acuesta y al rematarlo el puntillero se levanta y sale estearrollado, acudiendo todos al quite. Vuelve a echarse de nuevo y la gente flamea los pañuelos hacia la Presidencia, la cual concede la oreja al matador. Pero éste la tira, porque quiere hacer más, le parece poco todavía lo que ha hecho, no quiere orejas, ni le hace falta una más en la serie que ya lleva cortadas. Y espera la salida del quinto, un toro manso que no se deja torear con el capote, llegando a la muleta con las mismas dificultades que saltó. ¡Ah! Pero ahora es Ortega quien lleva la muleta en la mano. Y Ortega no es Manolo Bienvenida, ni éste puede hacer

pareja nunca con él. Ortega se hace con el manso, y llevándose al centro del ruedo, él solo junto al toro, lo convierte en un juguete inofensivo al mismo tiempo que da una lección de torear a los aficionados y a los toreros, que le miran extasiados desde las tablas. Una faena que ha sido la mejor que se ha hecho en muchos años a un toro de tal calidad en la plaza madrileña. Al final, Ortega, entre los mismos pitones dá molinetes, rodillazos, pases cambiándose la muleta de mano. Y la gente no puede estar sentada en los tendidos. Está en pie sin cesar de aclamar, porque vé en ello la resurrección del arte de torear a los mansos, demostrando que pasan todos los toros, cuando hay una mano que sabe llevar el trapo rojo con ese temple y ese dominio con que lo hace Ortega. Si tiene suerte al herir, le dan el toro entero. Pero no importa. Esos dos pinchazos con que puso fin a la obra maestra, no supone nada, porque ya hemos dicho que Ortega ni quiere ni necesita orejas, porque ya no les dá importancia, de tantas como lleva cortadas.

Le sacan en hombros y le vitorean por ver en él al hombre que llega en el momento oportuno de volver el arte de torear al cauce necesario, librándolo de la mixtificación y derrotero en que algunos lo había orientado. Es una faena de la que se va a estar hablando mucho tiempo.

JUANITO PUYAZO

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- NIETOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CACERES

NUEVO DIA Teléfono 175

Ejemplos

La adulación

Eran los días de la guerra de la Independencia, la sangre de la raza regaba el suelo español, en holocausto de la Patria libre. Los españoles todos, sacrificando la tranquilidad de sus vidas, dieron sus pechos a la obra de la defensa nacional, que tan rápidamente despertó en el pueblo, y de la que con razón dijo el poeta:

Y cuando en hispana tierra pasos extraños se oyeron hasta las tumbas se abrieron gritando: venganza y guerra.

Pues bien; en aquellos días angustiosos y heroicos a la vez, el personaje preso en Valencay, Fernando VII, según nos cuenta la Historia, el ejemplo más perverso y desnaturalizado que se conoce.

Resistía valientemente la gente española, llegando, con las armas en la mano, hasta el mayor de los sacrificios; de otro lado, la Junta de Cádiz elaboraba la célebre Constitución del 12, genuina obra del carácter nacional, reconociendo como legítimo representante al preso de Valencay y sus descendientes, mientras aquel gran coloso de la debilidad y la flaqueza, sin pensar en el patriotismo de los españoles y en el sacrificio de su pueblo, felicitaba a Napoleón por los triunfos logrados en la Península.

¿Porqué aquellas felicitaciones de Fernando VIII a Napoleón, por los triunfos de éste sobre el pueblo que tan valerosamente sabía defenderse del invasor, que tan heroicamente daba la vida por la libertad? ¿Porqué aquellas felicitaciones al que pretendía humillar al pueblo que le reconoce como rey?

Bien se conoce que Fernando VII tenía en su corazón y en su pensamiento, antes que el nombre glorioso de la Patria y de los españoles bravos y aguerridos, de aquellos hombres que triunfaban en Bailén, en la Albuera y en Arapiles, la

idea del egoísmo, ya que no ansiaba otra cosa, sino salir de la prisión; nada le importaba la suerte buena o mala de su pueblo en la lucha; su persona era lo único que le interesaba. Enorme defecto en un gobernante, que debe colocar la suerte del pueblo que dirige, antes que la suya.

Pero cobarde, débil e irresoluto, para liberarse, no supo ostentar otra arma más limpia que la adulación; la adulación, el más fatal de los defectos humanos. Adulaba a Napoleón, le aclamaba y aplaudía sus victorias sobre el pueblo español, que en aquellos instantes le daba la mayor de las pruebas de confianza y nobleza.

Mas a Napoleón, no debieron parecerle muy oportunas las felicitaciones, ya que sintió no haberle dejado libre para que le hubieran conocido.

He aquí el hecho histórico. He ahí la Historia: señalando a las generaciones un ejemplo, que es necesario sacarlo a la luz pública, a fin de que en él sepamos mirar y aprender los hombres...

¿Comprendemos lo que es la adulación fatal con este ejemplo? Cuán triste es saber de antemano la respuesta a la interrogante precedente. ¡La adulación!, cuán fea es la adulación...

ISAÍAS LUCERO.

Se ha trasladado

MANUEL NIETO T MARMOLISTA
Exposición y Despacho CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318
Talleres: Nueva, núm. CACERES

Nunca mejor ocasión

Para adquirir su vestido, pues directamente se están recibiendo las más extensas colecciones en todos los artículos de temporada. ¿Quiere usted ir al compás de las exigencias de la moda? Pues no olvide que la casa que le garantizará esto es LA MUÑECA, teniendo en cuenta además que sus dibujos y calidades son exclusivos lo que, unido al depurado gusto que siempre ha tenido esta casa, acabarán por convencerla. Para Feria hemos recibido toda clase de confecciones para caballeros y niños.

Pañería «La Muñeca» ROSENDO CASO
Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

Tipos de mujer

La actriz

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Señorita de conjunto o directora de compañía, dama joven o actriz de carácter, la mujer del teatro se acostumbra a vivir una vida artificial y su psicología desaparece bajo las psicologías superpuestas de los personajes que interpreta.

Cada una de las mujeres que pasan por ella, va dejando una sombra en el alma de la actriz, a así tiene de reina heroica como de pescadora desaliñada, o de dama dudosa o de cocota desgarrada, según salgan a flote unos u otros personajes de su repertorio.

La actriz es generalmente bella, pues sabla en las artes de la caracterización, sabe «hacerse una cara» también fuera de escena; y fementamente emplea ese conocimiento en embellecerse. Es elegante, pues la costumbre de vestir de diferentes modos educa su gusto indumentario y sabe elegir aquello que mejor compone su figura. Tiene el secreto de la atracción, porque lo ha aprendido en muchas obras que hizo.

Pero lo repetimos, su propia psicología desaparece bajo la que en ella van creando los tipos que, al ser por ella interpretados, imprimen la huella de su paso en el alma de la actriz.

Por eso la actriz es compleja, complicada y a veces desconcertante. Tiene reacciones contradictorias, carácter varlo, es porque a superficie salen los sedimentos de una u otra clase que en el fondo de su psicología duermen.

Es como todo temperamento de artista, sentimental, sensible y sensitiva, como el genial poeta cantó. Cuanto más ilustre sea en su arte, más sensitiva y más sentimental será en la vida, y por tanto las reacciones de su psiquis serán tanto más complejas.

No es un tipo de mujer feliz la artista de teatro. Aun sintiendo hondamente su vocación; ésta le impone servidumbres penosas; muchas horas de estudio aplicado, muchas horas de ensayos, mucho tiempo sin disfrutar del aire libre ni de la alegría del sol, pues la mañana se va entre el sueño y las operaciones de aseo y compostura personal, la tarde en los ensayos y la función o funciones que se den hasta las nueve, y la noche hasta la una se va en el trabajo de escena, luego hay que lavarse y arreglarse para salir a la calle, tomar un refrigerio, y son más de las tres de la madrugada cuando

la actriz puede entregarse al reposo.

Espiritualmente la actriz se ve privada de la vida de familia por la constancia de su trabajo fuera del hogar, y en otro orden, si bien goza de la admiración de muchas personas que hacen de ella un ídolo, en cambio se ve privada de la categoría de mujer, pues muy pocos son los que consideran a la actriz una mujer como las demás; sujeta a las mismas grandezas y a los mismos dolores, humana, en fin, y cuando a alguien se le deja de considerar humano, o por exaltarle o por rebajarlo demasiado, se le cierra una gran fuente de consuelo, de amor y de confraternidad.

Así la actriz tiene una vida falsa y triste bajo todas las galas de sus elegancias y bajo su belleza convencional, o verdadera, y su tristeza se agudiza al conjuro de su sensibilidad, y se complica aun más con otra angustia no por más sutil menos real y verdadera. La angustia de no haber logrado aquel anhelo primitivo, la realización de un ideal de arte puro, la perfección suma dentro de la profesión, que se ve más lejana cuanto mayor es la perfección y el talento de la actriz, pues ésta es más exigente consigo misma cuanto más inteligente es, y aunque con los rivales y con los extraños finja otra cosa, hay en el fondo de su alma un sentimiento de perfección no alcanzada que la atenaza más después de cada éxito.

Pero en tanto, la gente superficial sigue envidiando las joyas y galas de la actriz sin ver que toda profesión tiene sus grandezas y sus servidumbres, tanto más penosas éstas cuantos más deslumbrantes son aquéllas.

REGINA



ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y
FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE
MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)
Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

Para la Feria

Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Relación de nombres de señores que han dado su conformidad para contribuir a la suscripción para las corridas de toros de las Ferias de Mayo.

Múgica Arellano y Compañía.

Don Telesforo Díaz Muñoz.

Don José Alfonso Martínez.

Don Marlo Baz Morlano.

Don Pedro Campón.

Don Julián Murillo.

Don Andrés Bermejo.

Don José Molano.

Don Agapito Casares Vicho.

Don Juan Francisco Muñoz.

Don Alberto Bazaga.

Doña María Lucas.

Don Fernando Cezón.

Don José Gutiérrez.

Sucesores de Víctor García. (Sastrería).

Don Antonio Muñoz Camero.

Don Cipriano Salas.

Don Víctor García.

Doña Agustina Leal.

Don Marcelino Pacheco Barrantes.

Don Antonio Jiménez.

Don Juan Durán Fernández.

Don Joaquín Casati.

Don Valentín Arroyo.

Don Higinio Montejo.

Don Fernando Valhondo.

La Asociación, después de firmado el convenio con la Empresa, señor Medina Torgos, que organiza las corridas y la actuación de los Calderones, ha dirigido a los contribuyentes de otros años y que en la actualidad no han devuelto los boletines de suscripción firmados, la siguiente carta:

Muy señor nuestro: Tenemos la creencia de que una posible distracción sea el motivo de no haber recibido su estimada conformidad a nuestra Carta Invitación para suscribir la suma de pesetas. . . . que tenía usted por costumbre contribuir para la subvención de las corridas de toros de nuestra Gran Feria.

Como no dudamos un momento de su gran amor de cacereño por el esplendor que supone el tradicional festejo y su importancia para Cáceres, esta Directiva, constituida en Comisión pro-corridas de toros, tras laboriosas gestiones ha conseguido y firmado contrato, con todas las garantías, para dos corridas de toros en los días 30 y 31 del actual, con los matadores Barrera, Laserna y El Estudiante, primer día; y segundo, Marcial y Ortega, con toros de Albarrán y Soler.

Como verá, no hay más allá; y esto en nuestro mejor deseo, ha representado tan gran esfuerzo, que esta Comisión, antes que el fracaso de nuestra Feria, no ha dudado un momento en comprometerse a una suma superior a la suscrita, contando, primero, con el triunfo de un cartel tan definitivo; y segundo, que usted, persona tan comprensible nos ayudará no permitiendo un perjuicio por cuanto es de evitable y poco para todos.

Sírvanos de disculpa seguir la tradición y contando con su conformidad, nos reiteramos muy agradecidos de usted como más atentos seguros servidores, que estrecha su mano. La Junta directiva en Comisión para las Corridas de Toros de Feria.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27 - TEL. 21.

EN INDOCHINA

Las víctimas del tifón

Informan de Hanoi, que la población de Píantliet ha sufrido enormemente a consecuencia del último tifón.

Se han encontrado hasta la fecha 132 cadáveres de animales, se han hundido 160 juncos, seiscientas casas de ladrillo y tres mil de madera y paja han quedado completamente destruidas.

Varlos centenares de cabezas han resultado ahogadas.

Ejemplos prácticos

La explotación avícola

La gallina es el ave doméstica que menos se atiende en España debidamente por los campesinos, cuando prescindiendo la atención que merecen constituiría un saneado negocio, una verdadera riqueza.

Se presta a una explotación extensiva muy apropiada para todas las fincas de escaso o nulo rendimiento, sin que esto quiera decir que sean incompatibles con los grandes caseríos, todo lo contrario, aumentando esta industria llegaría a evitar la salida de España de unos cien millones de pesetas anuales, que importan los huevos que hay que traer del extranjero, porque nuestra producción huevera sobre todo es insuficiente en grado sumo para nuestras necesidades y ello obedece sin duda al poco espíritu industrial que rige en nuestros campos en relación a la importancia de la Gallinicultura principalmente. En la inmensa mayoría de los caseríos no hay ni la cuarta parte de las gallinas que podrían mantenerse dedicándoles más atención, con la tercera parte del gasto tendríamos necesariamente la producción suficiente para nuestro consumo. Y para demostrar que aún en el encierro la gallina es una industria aceptable, véanse los siguientes datos:

En el cautiverio, cuarenta gallinas ocuparían escasa extensión y consumen unos 150 gramos de pienso diario cada una, incluido el verde, puede gastarse 1'60 peseas diarias que, dividido entre cuarenta, dá un promedio de cuatro céntimos diarios por cada ave. Tratándose de gallinas de buena raza, como suelen ser las de nuestro territorio, dan cada una ciento setenta huevos al año, vendidos a 0'25, dan un total de 475 pesetas diarias, resultando una diferencia entre el gasto de alimentación de 315 pesetas diarias. En relación con lo expuesto, 120 gallinas

bien mantenidas y sostenidas en cautiverio a todo costo, producen 945 pesetas diarias y en los caseríos de labor sería excesivamente mayor el producto, pues se ahorra el 50 por 100 del pienso.

Indiscutiblemente la bondad de esta industria, si pretendemos comentar las causas del atraso en que se halla la Avicultura rural de España, encontraríamos seguramente que uno de los factores, es nuestra mala costumbre de buscar fuera de casa lo que tenemos en ella inmejorable.

Los aficionados españoles ponderan las razas extranjeras y olvidan y hasta menosprecian nuestras razas, algunas insuperables ponedoras, como son la castellana negra, la cual es reputada en Inglaterra y Francia, como una de las mejores ponedoras entre todas las conocidas. Y nada desmerece junto a la anterior y aun quizá la supera como ponedora la andaluza, parecida también por su tamaño y rasgo de color gris azulado, la cual suele rendir una postura media de 200 huevos al año, de peso no inferior a 72 gramos, mereciendo por todos conceptos que se la atienda y propague, e igualmente sucede con la Prat Leonada.

El que desee implantar esta industria como producción huevera no tiene que buscar ponedoras extranjeras, que pueden degenerar en nuestro país, encontrándose con un resultado funesto.

ANTONIO ORDOÑEZ

Madrid y Mayo, de 1932.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

Modas + de + Paris

Ya hemos recibido los artículos de temporada. . . Tenemos los mejores surtidos en medias y calcetines de hilo y seda, hacemos precios especiales de tres pares en adelante. . . Debido a nuestras grandes compras, vendemos como nadie de barato camisas, sombrillas, bastones, abanicos, camisetitas, guantes blancos de punto y vestidos de niñas.

Visítenos y ganará dinero

Pablo Iglesias, núm. 12. - Teléfono 302

TOPICOS La aurora campera

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La aurora de la campiña, tan fresca y tan espléndida, no priva a los campesinos de ese «dolor de estómago», propio de las gentes que comen con desorden, beben mucho vino y se aburren. El pueblo español, carente de sugerencias, dá esa característica, el fastidio, que es el monstruo que hace de los hombres unos suicidas de sus intereses y de su ideal. Digo que la aurora campera no se goza, porque en las aldeas se amanece la triste sugestión de que el mundo se reduce a unas tapias de adobes, a una plaza mayor y se agitan en el calor de las habillitas tan aldeanas, tan pueriles y tan inútiles. La vida del campo—tiene razón Fabián Fidal—es anti-higiénica, incómoda y triste. En un reciente mitin sanitario lo dijo Gómez del Castillo, las moscas van del ceno a la piel, de las heces al plato de arroz. Y en mi pueblo, sobre los partidos viejos y nuevos, las moscas son mayoría imponente. El pueblo tiene sus banderas; la aldea ignora bien lo que es Monarquía o República; pero se inclina hacia la voluntad de los caciques, no de los caciques políticos, que no pueden existir, pero sí de los caciques sociales que existen. No pueden haber beatas sin amo, ni dóciles sin pastor. Las aldeas son rebaños, los aldeanos son seguidores cautivos de la voluntad de media docena de aldeanos, que se entretienen odiándose de la forma más pintoresca posible.

Los gobernantes, afanosos de la regeneración del país, desean emancipar a los pueblos de esas influencias personales, darles mayoría de edad, plenitud cívica, pero los Gobiernos lo conseguirán con esfuerzos merced a que las aldeas todo es niño pequeño, espectacular.

La psicología pueblerina es: rumar mucho, protestar del impuesto, protestar del alcalde, protestar del tío Juan, pero solamente que de palabra, en las esquinas, en la chimenea, por los caminos de la huerta. Pero delante del alcalde le halagan; si ven a tío Juan, le lamen las manos; cuando ante la Ley les invitan a reclamar de los impuestos, ni hablan ni reclaman. Es el caso importante perder el tiempo.

Esta filosofía rural se funda en que la razón de todo lo que se agita en los pueblos es secundario. Nada es

objetivo, nada interesa de un modo transcendental, por nada se pierden horas de reflexión. En los andenes de las estaciones pueblerinas, aparte de las pobres princesas están los que gozan solamente porque ven que el mundo se agita lejos de ellos...

Piensen en que los trenes van de prisa, porque así conviene al negocio ferroviario; que los señores que van en la ventanilla son unos señores que viven sin hacer nada; que allá donde las ciudades se emplazan, solamente vive el espíritu adverso a la vida rural.

Con esto se conforman, con perder el tiempo, con estar enfermos de fastidio.

El amor campesino es dulce y cordial, como las brisas de que nos habló el amigo poeta en una noche de café cortesano.

El amor de las aldeas es de nidos.

Por hectáreas de tierra y por onzas de oro se mide el amor de las aldeas, tan egoísta como todo lo que empieza en el paseo de la Ermita y termina en las afueras del pueblo.

Las campesinas, inocentes, conocen el registro de la propiedad antes que los versos de Campoamor; cuchichean bien de los partidos y se administran bastante mejor que las coquetas simpáticas del boulevard de las ciudades generosas y bellas.

Si alguna vez visitáis un pueblo donde escasea la luz y vivís junto a los grandes caudales de agua, podréis comprender que no se ama la claridad, que el carácter es francamente triste y sombrío. Si las puertas de las casas están sucias y en los ventanales no hay plantas y flores ¡qué ideas y qué emociones pueden guardarse más adentro de las persianas y de los corpiños!

Pueblo español que tienes las escuelas abandonadas, que resistes a disponer de elementos modernos de trabajo, ni lees, ni crees, eres la representación de un error del que no saldrás mientras no levantes el surco donde trabaja el amor humano, el afán de progreso, la tolerancia y la bondad.

B GARCIA MENENDEZ

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 13

Toda clase de operaciones bancarias

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid y Sevilla, don Andrés Sánchez Torres.

ENFERMOS:

Aunque no de cuidado, por fortuna, se encuentra enfermo don Víctor García Hernández, cuya mejoría muy de veras deseamos.

EN BILBAO

Detenciones por el atraco cometido en Baracaldo

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'32 t.)—Participan de Bilbao, que la Policía ha practicado tres detenciones relacionadas con el atraco cometido hace días en Baracaldo.—Mencheta.

DE ZARAGOZA

Se abren los centros docentes

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 40 t.) Anuncian de Zaragoza, que han sido abiertos de nuevo los Centros docentes de aquella capital, que fueron clausurados a causa de los sangrientos sucesos desarrollados en la Universidad.—M.

Sangriento suceso

Le salen al encuentro dos individuos en la carretera y le dan siete puñaladas

Anoche se desarrolló un sangriento suceso en la carretera de Mérida y en el sitio denominado Puerto de las Herrerías.

La víctima fué Alberto Galán Hernández, de 36 años de edad, casado, vecino de Montánchez, que regresaba de Alcuéscar algo embriagado y montado sobre una mula.

En referido lugar le saltaron al encuentro Nicolás y Jacinto Lavado, con quienes Alberto tenía antiguos resentimientos. Por esta causa, referidos individuos le invitaron a que descendiese de la caballería para ventilar las cuentas que tenían pendientes.

Así lo hizo Alberto, quien en cuanto puso los pies en el suelo fué agredido por Nicolás y Jacinto, que le acometieron con sendos cu-

DE LA PRESIDENCIA

El embajador de Francia visita al señor Alcalá Zamora

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 35 t.)—Esta mañana, el embajador de Francia estuvo en el Palacio de Oriente.

Fué recibido por el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, a quien expresó su agradecimiento por el pésame con motivo del asesinato del presidente de la República francesa, monsieur Doumer.—Mencheta.

Se vende

casa en Mar gallo, 60. Razon en la misma.

DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Continúa detenido el doctor Albiñana

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 20 t.)—El director de Seguridad, ha comunicado esta tarde a los periodistas que el doctor Albiñana continúa detenido.

Añadió que habían sido suspendidos de empleo y sueldo ocho agentes de la Policía de Zaragoza, a los que se les instruye expediente con motivo de los recientes sucesos.—Mencheta.

Grave accidente de automóvil

Un coche se estrella contra un poste de telégrafo y resultan varios heridos

Leemos en la Prensa de Zamora:

La benemérita del puesto de Nueva Puebla, comunica que sobre las doce de la mañana del pasado día 9 y al llegar al kilómetro 403 de la carretera de Villacastín a Vigo, en el sitio conocido por «El Presidio», el automóvil de turismo de la matrícula de Cáceres y número 1.679, debido a un falso viraje del conductor, fué a estrellarse contra un poste de telégrafo.

Debido a la violencia del choque, el poste quedó roto por su mitad y arrancado de su base y el vehículo se despeñó por un terrapién, dando cuatro vueltas de campana, por efecto de lo cual el conductor y su criado salieron despedidos a más de cuatro metros de distancia lo que les libró de una muerte segura.

Conducía el coche el teniente coronel retirado don Rafael Hernández Villalonga, natural de Madrid y que

actualmente habita en Plasencia (Cáceres), y en su compañía iban una de sus hijas, su nieta y un criado, cuyos nombres desconocemos.

La hija del señor Hernández Villalonga, que está casada con un capitán de Infantería, y la nieta, quedaron aprisionadas debajo del automóvil, siendo socorridas por un peón caminero.

Se dió aviso a la Guardia civil y ésta se personó en el lugar del suceso procediendo al traslado de los heridos a Nueva Puebla, donde fueron curados por el médico de la Compañía Constructora del Ferrocarril, don Gregorio Alonso, apreciándole al señor Hernández Villalonga ligeras heridas en la cara y manos, y a los otros tres contusiones en todas partes del cuerpo (leve).

Después de curados continuaron su viaje con dirección a Plasencia.

DE MELILLA

Los sindicalistas a sus residencias

POR TELEFONO

Madrid 13 (6 35 t.)—Cablegrafían de Melilla, que con motivo de la reciente huelga declarada en aquella capital, serán enviados a sus respectivas residencias seis significados sindicalistas.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Girón López.

Guardia: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Imaginería: Otro, don Manuel Rueda García.

Vigilancia: Otro, don Julián Ruiz Pérez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno.—Café con leche.

Primera comida.—Callos a la extremeña. Ensaladilla de mejillones. Cordero en salsa verde. Naranja. Vino.

Segunda comida.—Estofado con patatas. Albóndiga de bacalao. Gazpacho. Vino.

EN CORDOBA

Se trata de impedir la huelga por solidaridad con la de Sevilla

POR TELEFONO

Madrid 13 (6 20 t.)—Comunican de Córdoba, que ha sido detenida por la Policía la Junta directiva de la Confederación Nacional del Trabajo y clausurado el Centro.

Se trata de evitar que se declare mañana la huelga general por solidaridad con la de Sevilla.—Mencheta.

DE NUEVA YORK

El hallazgo del cadáver del hijo de Lindbergh

POR TELEFONO

Madrid, 13 (3'35 t.)—Cablegrafían de Nueva York, que el cadáver del hijo de Lindbergh ha sido hallado enterrado en un hoyo, en las inmediaciones del domicilio de sus padres.

Presenta una herida de tres centímetros en la frente, producida con un instrumento contundente.—Mencheta.

Laboratorio "CASTEL" ANALISIS CLINICOS

Director técnico: Juan Castellano Vinuesa
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA
Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108

Junto a los cantiles
del mar Cantábrico

¡Paso, pues, a la carreta cansina!...

Hace casi calor.

La mañana amaneció magnífica, con esa magnificencia de un cielo azul que diríase robado a Córdoba o a Sevilla, a Málaga o a Granada...

Ya a mediodía salieron de su escondrijo las nubes, unas nubes de plata que pretenden «dar el golpe» sobre la ciudad.

Amarrados al puerto hay numerosos barcos que aguardan el momento de su manumisión. Hoy son pobres flotas aborrajados al muelle volcando sobre él el fardel de su carga exótica.

Los tranvías pasan atestados de gente que se dirige al Sardinero.

Esta buena gente quiere darse la amable sensación de que ya llegó el verano y se precipita sobre las playas, en cuyos granitos de arena ven estampas de otros tiempos...

Diríase que los que ahora se dirigen al Sardinero van a añorar. Son como sencillos poetas que buscan afanosos la rica pedrería de mil recuerdos.

Yo ya «me estoy despidiendo» de Santander, es decir, como «despidiéndome» de Santander estoy despidiéndome del día que vine; pero, en fin, mi partida se acerca, el instante de abandonar esta bella ciudad se aproxima.

¡Me cuesta tanto trabajo abandonar las ciudades donde he vivido!

Y es porque me encariño en seguida con las cosas.

En mi equipaje quisiera llevarme, al posible fuera, cuantas ciudades conozco.

Y es que en todas ellas hay trozos de mi propia alma, en todas ellas dejé siempre girones de mi corazón.

Santander, guarda codiciosamente innumerables páginas de mi vida.

Cada una de sus piedras, cada uno de sus rincones tiene la inicial de algún gran recuerdo que me pertenece, que es mío, muy mío.

La Avenida de los Tilos, los paseos de la Concepción del Alta, Piquito, el Sardinero... son como blasones nobiliarios de mi juventud.

Una carreta de bueyes para cansina. Va hacia la carretera, hacia el camino blanco que se pierde en los cerros.

El boyero, con su gran botina calada hasta las cejas, va delante de la yunta.

He aquí una viñeta digna del excelso novelista José María Pereda.

El paso de la carreta es un grito—¿pero qué digo, un grito?—un alarido de tradición montañesa. Es el Santander viejo, el Santander que protesta airado contra esas palabras de bolcheviquismo, sindicalismo, acratismo y stadicismo.

Empezan a caer unas gotas de agua.

Ha principiado a llover.

De todas partes surgen paraguas.

La carreta, que va lejos, se pierde entre el tráfico de autobuses, tranvías y coches de todas clases.

Quizá vaya hacia una de esas aldeas donde no se conocen los tranvías ni los trenes, ni donde hay milanes políticos, pero donde el alma de la raza vive tan pura y tan pujante como en aquellos tiempos en que los santanderinos gritaron: ¡tierra!, desde las carabelas de Colón...

Esta carreta que vi pasar es un simbolismo...

¡Paso, pues, a la carreta cansina!...

ANTONIO DE LLANOS

Santander, Mayo de 1932

“El Sanatorio”

Paneras Bajas, 1

Cerveza “El Águila”

APERITIVOS

Todos los días mariscos

Servicio a domicilio

TELEFONO 204

GITANA DETENIDA

Se le ocupó un revólver que tenía atado a la cintura

Anteayer fué sorprendida por la benemérita una caravana de gitanos en el cordel general del término municipal de Torrecillas de la Tiesa, los cuales fueron cacheados y a Inés Fernández Varga, de 20 años de edad, soltera y natural de Valencia de Alcántara, se le ocupó un revólver que llevaba atado a la cintura.

Inés fué detenida y entregada al juez municipal de Torrecillas.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

Mañana sábado: Tarde, a las siete y media; noche, a las diez y media.

1.º La divertidísima película en dos partes, **La solterona quiere marido.**

2.º La gran superproducción Paramount,

Loco de atar

por la bellísima y gran artista Marv Brian y su partenaire W. C. Fields.

Temporada de Fieras. Presentación de la Gran Compañía Cómica del «as» del género bufo **Casimiro Ortas**, famosísimo actor de la región.

Matando el tiempo Cascoyillos ripiosos

Principio principiando principiar quiero, por ver si principiando principiar puedo.

Cacereña de alfeñique botón de pitimín.

si no estás enamorada enamórate de mí.

El alma me has robado dame la tuya.

la ladrona es preciso que restituya.

El perro de San Roque no tiene rabo,

porque unos escribanos se lo han robado.

Cuida Nanito de no vender petacas a escribanitos.

Ojalá que ojalaras muchacha, ojalas,

ojalando mi chupa con alamares.

No tienes tú la culpa ni yo te culpo,

de que Dios te haya hecho tan de mi gusto.

Para pescar a un hombre se necesita,

una caña muy larga con mucha gulta.

Y a los hombres de ahora quererlos pocos,

y en ese poco tiempo volverlos locos.

A tu puerta pelona perdí dos reales,

¡ay! pelona, pelona tú no los vales.

Cacereños no quieren la media copa,

«ca» ¡ipío una botella sorbe su boca.

No me mires de lado que es de traidores,

mírame cara a cara que es de señores.

No me mires con ojos atravesados,

mírame con los ojos que Dios te ha dado.

En la calle de Parras

maldita sea, viven cuatro muchachas a cual más fea.

Apaguemos la vela se acabó el baile.

Por la puerta señores se vá a la calle.

JOSÉ IBARROLA.

Felipe Alvarez Uribarri

ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.

CÁCERES

La «Gaceta» de hoy

Diversas disposiciones que afectan a la provincia de Cáceres

MADRID, 13 (5 40 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de la «Gaceta» de esta mañana, además de las disposiciones de carácter general que se insertan, aparecen las siguientes de particular interés para nuestra provincia.

Una excedencia

Concediendo la situación de excedencia voluntaria a don Andrés Amador Roda nos, inspector veterinario con destino en el pueblo fronterizo con Portugal, Valverde del Fresno, de la provincia de Cáceres.

Dos jubilaciones

Por órdenes ministeriales de Gobernación se publica el prorrateo correspondiente entre los Ayuntamientos en que ha prestado servicios don Enrique Crespo Michel, actual secretario del de Sierra de Fuentes (Cáceres) con motivo de su jubilación.

Idem ídem para la jubilación de don José Domínguez Maldonado, actual secretario de Zorita en la misma provincia.

Mirando al campo Químicos y mecánicos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Quién hubiera dicho al labrador de ayer, encorbado penosamente sobre la esteva del tosco arado de madera, que un día no lejano labrarían sus hijos aquellos mismos campos, sentados sobre tractores mecánicos, después de haberles fecundado con los abonos minerales, hubieran recibido la más escéptica sonrisa, con la reticencia mental de si el interlocutor estaría en su sano juicio.

No han pasado sin embargo muchos y la locura la vemos realizada, pero como la ciencia avanza y el labrador va siempre a la zaga, con la máxima resistencia, locura parece hoy también el que se diga a la masa de nuestros labradores que el día de mañana, ya que desgraciadamente no es hoy, el labrador ha de ser estudioso, químico y hábil mecánico.

El empleo del abono mineral requiere que el agricultor conozca la composición química del mismo, así co-

mo la de la tierra en que lo emplea y de las plantas para las que lo emplea, si ha de obtener de él todo el efecto útil que hoy no obtiene o ha de evitar fracasos y pérdidas que hoy sufre con frecuencia.

El empleo de la maquinaria moderna, cada día más perfeccionada y cada día más abundante y complicada, exige, no sólo que el labrador no tenga que entregarse a manos extrañas para su manejo y sus reparaciones corrientes, sino que sepa su montaje y las leyes del roce y de la resistencia de los metales, así como todo lo demás que con la maquinaria se relaciona y aunque pueda hacer por sí mismo las pequeñas reparaciones y cambios de piezas que no exijan utillaje especial.

Esperamos que no esté lejano el día en que el labrador español, como va haciendo el extranjero, se honre mostrando una buena biblioteca de obras agrícolas, un pequeño laboratorio y una modesta fragua para reparaciones y que el tiempo que pierde hablando de lo que de ordinario no debe, en la solana o en sitios donde no debe concurrir, lo utilice fructuosamente en la lectura, el análisis y la mecánica.

A tales tiempos, tales medios, por mucha resistencia que el agricultor haga, el progreso le empuja o le arrastra; cuanto más tiempo pierda en ponerse a tono con él, más se perjudica y perjudica a los demás, con su terquedad, que no les conduce a nada, y que de distinta forma beneficiaría a él y a los demás labradores.

ANTONIO MONEDERO
Presidente de la Liga
Nacional de Campesinos

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 2 Teléfono 179

LA MECANOGRÁFICA

San Antón, 24 - CÁCERES

Lecciones de mecanografía por personal especializado. — Compra-venta de máquinas de escribir y calcular. — Accesorios de todas clases. Reparaciones. — Abonos de limpieza y asistencia de máquinas.

Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.

Avisos al Teléfono 225

NUESTROS REPORTAJES

Una charla con don Emilio Tarduchy, director de "La Correspondencia"

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

«La Correspondencia»

Una multa. Dos mil duros. Otra multa. Un proceso. Otro proceso. Y así un día y otro han ido apareciendo noticias en todos los periódicos españoles relacionados con la «Correspondencia», antiguo periódico remozado hoy al desaparecer la palabra Militar por imperio de la ley.

«La Correspondencia», es un periódico madrileño de lucha, de batalla, que dice las cosas como la siente, con toda claridad, sin nadar a dos aguas, como les ocurre a otros colegas.

Todo periódico de oposición resulta simpático para la gente. Hay por lo tanto en este tema un reportaje de actualidad.

El director

Más bien bajo y ancho, de rostro sonriente, boca lo cuaz y ojos que chispean tras las gafas, haciendo brillar los cristales como si la mirada los iluminase; fácil a la risa, nervioso y agitado, con una vitalidad y un dinamismo simpático: así es físicamente el director de «La Correspondencia». Cordialidad, comprensión: estas son sus cualidades preponderantes. Espiritualmente es para mí el señor Tarduchy, todo un liberal: no sé si a la antigua o a la moderna, pero un liberal; por esa rara virtud del respeto sincero al ajeno criterio. Espíritu francamente abierto, libre, dispuesto a intercambiar ideas por contrarias que sean a las suyas, a discutir. Y con una fe grande en su ideal.

Recientemente le ofrecieron un banquete numeroso amigos y admiradores por sus campañas en la Prensa.

—¿Muchos años en el periodismo?

—Muchos, todos los de mi vida consciente, podría decir. Antes de los veinte, recién salido de la Academia empecé a trabajar como periodista. Luego en Burgos desde 1910 hasta 1917, sostuve la «Voz de Castilla», que fué como un cañón de tiro rápido asestado contra el caciquismo. Después escribí en muchos periódicos, en «La Correspondencia de España», donde hice una labor más que nada literaria y en

«El Imparcial» con artículos de fondo.

—¿Y en esta «Correspondencia» actual?

—En este diario de mis amores, estoy de director hace un año. Bien es verdad que desempeñé antes, largo tiempo, el cargo de redactor-jefe de la misma.

—¿Estudió usted la carrera de Derecho?

—Sí, pero ahorqué la toga por el uniforme.

—¿Ha publicado usted libros?

—Varios: «El tiro de la Infantería», «Misión educadora del Ejército», «Educación del patriotismo», «Las instituciones militares en las organizaciones sociales del siglo XX» y «Psicología del dictador», estas dos últimas premiadas; la primera en el único concurso de obras militares y la segunda por concurso libre en 1929.

—¿Qué calidad cree usted que debe poseer el periodista tipo?

—Dos, que podrán parecer paradójicas: serenidad y pasión. Serenidad para enjuiciar, para respetar el criterio ajeno, para opinar; pasión por la idea y por el ideal, por el «entuerto a desfacen», con la libertad y la justicia...

—¿Cómo concibe usted el periodismo político?

—En España se olvida casi siempre de algo muy interesante: amenidad a la política. En España no conocemos apenas la vida, la psicología de nuestros políticos. ¿Cómo se aclararían ciertas actitudes de personajes y personajillos si conociéramos con detalle sus personalidades, privadas sobre todo!

—Además del periodismo, ¿cuál es su otra afición en la vida?

—Periodismo y siempre periodismo. Ya ve usted; trabajo mañana, tarde, noche, y a veces de madrugada, acoplado esas mil piezas de la máquina compleja que supone un periódico cada veinticuatro horas. Por la mañana leyendo libros y periódicos, por gusto y por necesidad. Por la tarde, a veces acudiendo a la imprenta a vigilar, a dar un vistazo o una orden. Desde las siete en la redacción con lectura y repaso, encajamiento del original, despacho de la com-

afán epistolar de los españoles); recibo visitas, momentos de charla y cambio de impresiones con los redactores y colaboradores que acuden a la redacción, que me honran y me ayudan con su preciosa labor; asuntos administrativos que resolver... ¡Qué se yo! Y por la noche lectura de la Prensa... y pensar y a escribir el «terrible fondo» procurando captar la cuestión de actualidad, de interés general. ¡Vida de galeote de la pluma, tan grata, tan vivificante, tan necesaria, sin embargo para mí, como el respirar.

—¿Su gran ideal entonces?

—¿Cuál ha de ser? Quisiera crear o coadyuvar a la creación de un gran diario madrileño, nacional. Un diario moderno, con una norma y una dirección ideológica determinada (¡fe y más fe!) como pide el gran poeta. Un diario vivo, palpante, popular y libre sobre todo, en el que hubiese escritores de derecha y de izquierda, pero que sintiesen como españoles, a quienes «les doliese España». Un diario ameno, atrayente, al alcance de todos, con vibración continua de vida, lleno de secciones y de sugerencias, portavoz de toda causa justa de un lado y de otro; un diario con grandes medios materiales...

(En este momento no tengo más que cerrar los ojos para ver al director de «La Correspondencia», una vez realizado su ideal al frente de una redacción de escritores y periodistas entusias-

tas. Ruido de grandes máquinas, tableteo casi musical de las maravillosas linotipias, ajeteo, ir y venir incansante de numerosos obreros, grandes bobinas esperando a que las letras de molde roturen su blanca virginidad. Ese universo, ese cosmos que es un gran diario... Este director, de auténtica vocación periodística, se merecía ese gran rotativo).

—¿Y de la política actual?

—Me parece un hecho indudable la unión de las derechas, de los defraudados por la actuación hasta hoy, de los hombres de esta República. Claro es que crece al unísono de la responsabilidad de los elementos directores de esas derechas, si no responden a ese estrechamiento de filas con una actuación idéntica y con un claro concepto de sus obligaciones. Nada de programas concretos de derechas: actuación, con una negación desde luego sin querer afirmar por el momento más que su poder, convencidas de la realidad de su fuerza.

—¿Monarquía o República?

—Gobierno de orden, de trabajo, de paz, de sensatez, únicamente. Ese programa puede realizarlo igual una República que una Monarquía del tipo de la Inglaterra o de Bélgica. Y libertad, libertad para todos y para todo, auténtica libertad de ideas y de pensamiento, limitada tan sólo por la verdadera conciencia ciudadana española. Los instrumentos que más hay que odiar en cualquier régimen son la mordaza y las ligaduras.

—¿Y del Ejército?

—Sobre eso, y aún sintiendo mucho por representar la entraña de mi vida, no me es posible hoy contestar. Quiero demasiado a «La Correspondencia» para hacer que por mi culpa puedan caer sobre ella mordaza y ligaduras.

El director de «La Correspondencia» nos habla después del mundo teatral, de sus años mozos escribiendo comedias como buen español y haciendo de protagonista en una de ellas titulada: «Todos felices»:

—¡Cómo me silvaron! Una plta estrepitosa. El público, por lo visto, quiso mostrar su disconformidad con el título de mi obrilla. Hice infelices a todos... los espectadores.

Las terribles murallas de las columnas de un diario, interrumpen, cortan la entrevista. Muchas cosas más podría contar del director de «La Correspondencia», de este verdadero periodista de vocación, culto, erudito, sin la menor pedantería, luchador sonriente que combate a diario desde la trinchera de este periódico, corto de medios pero amplio de ideales, de horizontes. Tarduchy es un hombre que sabe tener siempre la palabra amable y el comentario adecuado para todos y para cada uno, que respeta las ideas y la fe ajenas, porque es francamente liberal. Es todo un hombre representativo de la España moderna, aguda, entusiasta, inteligente...

JULIO GÓMEZ DE LA SERNA

Restaurant "CORREO"

Servicios a la carta por cubierto.

Lo más económico en su clase.

La comprobación es la que demuestra la verdad.

Se sirven bodas, bautizos y banquetes.

Plaza de la Concepción 13. CACERES

La crisis de trabajo De la Comisión municipal gestora contra el paro forzoso

Relación de los señores que no han satisfecho las cuotas acordadas para solucionar el paro obrero.

Rosendo Matalx. (Industrial), 10 15 pesetas. Moroso.

Manuel Sánchez Lairado. Idem, 10 15. Que no paga.

Vicente Alonso García. (Urbana), 3 50. Idem.

Ascensión Mayoralgo. Idem, 80 30. No se ocupa de pagar.

Miguel Mayoralgo. Idem, 20 95. Idem.

El mismo. Id., 8 50. Idem.

Isabel Ojalvo Ramos. (Rústica), 36 80. Moroso.

Viuda de Alonso Rodríguez. Id., 2'20. Idem.

La misma. Id., 2 65. Idem.

Cipriano Rodríguez Ojalvo. Id., 0 50. Idem.

María Gómez Mendoza. (Industrial), 7 65. Que no paga ahora.

Rectificación.—En la lista primera de contribuyentes que se han negado al pago de estas cuotas, se hizo figurar indebidamente a don Ángel Rodríguez Alvarez. El recibo de este señor no se presentó a él y sí a otro vecino de los mismos nombre y primer apellido, que es el que se negó al pago.

Hácese esta rectificación, para la satisfacción debida a dicho señor, quien a su presentación, satisfizo el recibo.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

Vendo en buen uso y barato

un aparato autógeno completo. Un torno de dos metros y medio de bancada con juego de pñones completo. Una máquina de taladrar y juego de brocas hasta 17 milímetros. Una máquina de aserrar. Una fragua portátil, con su bigornia, macho, martillos y tenazas. Un motor a gasolina 2 HP, marca «Clement», todo con sus transmisiones completas. Una Terraja Universal. Un juego escaradores, desde 13 milímetros hasta 27. Todo instalado en Coria, en un nuevo y amplio pito local junto a la carretera que atraviesa esta ciudad con sus correspondientes fosos. El que se arrienda para la industria de reparación de automóviles, caso de que dichas herramientas no se vendieran. Para tratar, venta o arriendo, en Coria (Cáceres), con Benigno Clemente.

Los mejores aparatos de radio

PHILCO

Exposición y ventas

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, números 8 y 10

Teléfono, número 227

CACERES

GRAN BAZAR PARIS

SERGIO CORDERO

En este Gran Bazar, situado frente al Banco Hispano Americano, encontraréis, procedente de las mejores Fábricas, grandes existencias en muebles de todas clases y estilos, camas doradas y niqueladas, somniers, cuadros, espejos, loza, cristal y artículos para regalos, a precios muy limitados

Visitarlo antes de ultimar vuestras compras y os convenceréis

También cuenta con grandes existencias en loza fina y cristal. Especialidad en vasos y copas en todas medidas para Bares y Cafés

Continúa dando los completos Lotes de Muebles a 100 pesetas, 125 y 150, éste último con cama de matrimonio

¡No confundiros!! GRAN BAZAR PARIS (Frente al Banco Hispano Americano)

Teléfono, número 18

CACERES

Mujeres de nuestros días Victoria Kent, directora general de Prisiones

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

De cuantas en amable y reverente charla, hemos traído a estas columnas, la semblanza espiritual de las figuras del feminismo que más han elevado el nivel de la cultura, es la ilustre directora general de Prisiones, la señorita Kent, de las que por innumerables conceptos merece un lugar preferente, que gustosos subrayamos. No fué antes, no por omisión, y acaso de ella tampoco, que solicita atiende a cuantos requerimientos formularios de Prensa, constantemente le son requeridos, sino en espera del momento cumbre que mejor definen su actuación en su elevado cargo.

En su estancia oficial, aunque donde se forjan leyes penitenciarias, nos habla áfablemente, sin énfasis, desprovistas de todo artificio burocrático, en tono familiar, sobre los anhelos que lleva encaminados al mejoramiento económico de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones, sobre todo de los más modestos.

Bien se advierte que conoce las activas jornadas de trabajo a que se ve obligado el personal y su escasa retribución. Con acentos desgarrados de ternura, evoca en sus presagios a aquella otra mujer sublime de la ciencia carcelaria que se llamó Concepción Arenal, y para quien la señorita Kent ha tenido un hondo y delicadísimo recuerdo que se hará público en breve, aprovechando alguna oportunidad. Re cuerdo relacionado con el monumento pronto a inaugurarse en homenaje de la penitenciaría gallega en la capital de España y que devuelve al penado su aspecto normal de un enfermo, según la cien-

cia moderna, borrando la trágica estampa de fiera encadenada.

Su altivez, el acento un tanto de aristócrata andaluza, nos hace ver que es un ornato más de los muchos que atesora la ciudad de los Larios y lo confirma su sonrisa de orgullo. —sí, Málaga, dice ella, —de la Caleta, el palo... sus blancas murallas y naranjales, la de las tardes primaverales de olor a nardos, la de los claveles reventones, pregoneros del glorioso clima.

—Allí sentí mis primeras inquietudes y no he de olvidarla nunca.

Tampoco los de la Merced olvidarán a tan gentil mocita cetrina, corazón de fuego que supo merecer tal distinción.

Hemos sabido del acierto en la reforma de reducción de cárceles de partido que le ha motivado muchas felicitaciones y nos agrada sobre manera la actitud en la defensa del orden económico para obtener las mencionadas mejoras en los haberes del personal de la sección técnica auxiliar del Cuerpo, que trabaja de ocho a diez y seis horas y que ha sufrido en su escala una amortización de más de un treinta por ciento.

Esperamos que tan plausibles y plausible iniciativa de la señorita Kent se vea coronada con las rosas del triunfo, tratándose como en esta ocasión de hacer viable un acuerdo de las Cortes y reparar con ello un olvido.

Insiste en que ha de conseguir las mejoras que tan legítimamente les corresponden. La fe hace asomar en sus labios la frase tan certera que no dudamos nosotros, conscientes del

poder en un corazón de mujer, amante de los humildes, de las causas nobles y por serlo, justas y bellas, de que su labor ejemplar, tan cerca de la senda del deber, a donde le llevó el privilegio de su hondo sentir y saber, hallará continuadores esforzados que en torno a sus sazonados frutos, con justeza, patentencen elocuentemente la eficacia de la intervención de la mujer en todos los órdenes de la vida en que sus manos dulcifican y vigorizan cuanto en torno de ella se relaciona, seguro de hallar en este cauce el iris de paz en los dominios de los pueblos.

JOSÉ MARÍA PALMA

EN HERRERUELA

Detención de coaccionadores

La Guardia civil de Salorino procedió a la detención de numerosos vecinos de Herreruella, que coaccionaban a otros del mismo pueblo y de Salorino, impidiéndoles que se dedicasen a la siega en la dehesa «El Pajarito», del término municipal de Herreruella.

DEL GOBIERNO CIVIL

Distribución de socorros

En el Gobierno civil y mediante las aportaciones de las suscripciones voluntarias de las personas caritativas y los impuestos sobre Hoteles, desde el día 25 de Julio del año anterior hasta el día de hoy, han sido socorridos cincuenta y ocho ancianos desvalidos, por un total de 10 813 pesetas.

La Junta de Protección de Menores ha socorrido desde el día primero del año actual a treinta y ocho menores de edad y a varias familias enfermas, que justifican do carecer de recursos, acudieron a referida Junta.

El valor de estos socorros ha importado 1.300 pesetas.

ELPIDIO SOLÍS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bock
Todos los días Martiscos
Moret, 7.— Teléfono, 197
CACERES

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Exámenes en los centros docentes

El Ministerio ha resuelto que los alumnos de los centros docentes dependientes de este departamento, que en los exámenes celebrados en Enero último no alcanzaron calificación o no se presentaron a examen, cualquiera que hubiese sido la causa, sean autorizados a examinarse, bien en la convocatoria próxima de Junio o en la de Septiembre venidero, a su elección; entendiéndose que los que se presenten a los de la convocatoria de Junio no podrán hacerlo en la de Septiembre o viceversa.

Universidades

Nombramiento. — Se ha nombrado decano de la Facultad de Derecho de Valladolid, a don José Fernández González, catedrático de la misma.

Cátedras a oposición

Se anuncia a oposición, en turno libre las cátedras de Biología de la Sección de Ciencias de Cádiz, dependiente de la Universidad de Sevilla y la de Geofísica de la Sección de Física, de la de Ciencias de la Central.

Estas cátedras están dotadas con 6.000 pesetas anuales y 1.000 más la de Madrid.

Para ser admitidos a estas oposiciones se requieren las condiciones siguientes, exigidas en el artículo segundo del reglamento de oposiciones a cátedras universitarias de 25 de Junio de 1931:

Primera. Ser español.
Segunda. No hallarse incapacitado el aspirante para ejercer cargos públicos.
Tercera. Haber cumplido los veintitrés años de edad.

Cuarta. Tener el título que exija la legislación vigente para el desempeño de la vacante o el certificado de aprobación de los ejercicios correspondientes al mismo. Pero entendiéndose que el opositor que obtuviera la plaza, no podrá tomar posesión de ella sin la presentación del título referido.

En cumplimiento del artículo tercero del mismo reglamento, las condiciones de admisión expirarán al terminar el plazo señalado para la convocatoria respectiva.

El plazo improrrogable de presentación de solicitudes en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, será el de dos meses a contar desde anteayer.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preclados, 64, Madrid

El tiempo en Cáceres

De la Estación Meteorológica

Observaciones del día 13 de Mayo de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 726 0.
Temperatura, 17 6
Humedad por %, 67.

Viento: Dirección, S.
Fuerza, 1.
Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 7 5

Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 0 0.
Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

Temperaturas extremas

Máxima a la sombra (ayer), 29 4.
Mínima (hoy), 15 0.



Proyectos legislativos

La nueva ley electoral

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Es indudable que la ley electoral, en una República parlamentaria por esencia, tiene una importancia enorme y es utilísimo por tanto divulgar conocimientos generales con referencia al sentido científico-práctico que en su confección pueda prevalecer.

Hace pocos días tuvimos ocasión de cambiar impresiones con un miembro de la Comisión Jurídica Asesora; y pretendemos verter a la publicidad los diferentes razonamientos e impresiones obtenidos.

Evidentemente, para redactar un proyecto de ley electoral, existe un precedente básico: lo que la Constitución determine; y en la actualidad, sabido es el espíritu animador de nuestro Código fundamental: Igualdad, sin diferencia alguna, absoluta, categórica. Y partiendo de esa premisa y de las circunstancias que especial y taxativamente fija, cabe plantear desde luego la cuestión del sistema representativo que convenga adoptar. He aquí el punto culminante más debatido y donde el análisis de las semi-infinitas teorías abstractas, compaginadas con la realidad española, enrevesan el problema hasta un grado inverosímil.

Conocido es el sistema de la ley de 1907. Sufragio universal y clasificación de las circunscripciones en distritos múltiples, unipersonales, sobre un régimen riguroso de mayorías. Esta orientación tiene graves inconvenientes a veces, un voto de la mayoría; y cabe dejar sin representación al núcleo que, menos la unidad de diferencia a desfavor, tenía igual arraigo y significación. Generalizando el sistema a todo el país, resultaba que podía quedar sin asento en la Cámara la mitad menos un número exiguo, reducido, mientras la otra mitad que rebasase un poco numéricamente, absorbía la representación íntegramente. El defecto y la injusticia del sistema, se patentizan por sí solos y ahorran y extimen de comentarlos.

El régimen establecido en las elecciones para diputados del Parlamento Constituyente, rectificaba en parte el absurdo, pero tan sólo

ha conferido representación a la minoría más numerosa; y aunque tendió a corregir los defectos del anterior, la experiencia ha demostrado no haberlo conseguido por completo.

Por eso, ha sido preciso acudir a un sistema distinto y se eligió el llamado genéricamente de representación proporcional. Bajo este nombre se condensa un nutrido grupo de teorías que sería prolijo enumerar, pero cuyas características y ventajas reseñaremos sucintamente.

Bases adoptadas: Circunscripciones, medias, ni tan dilatadas que dificulten el escrutinio y tan pequeñas que lo atomicen con exceso. Régimen de listas formadas por partidos y entidades cuyas condiciones de garantía determinarse con espíritu justo. Libre facultad del elector para insinuar sus preferencias; pero con la cortapisa de impedir la inclusión simultánea de nombres cuyas ideologías se contrapongan, evitando así el caprichoso fulantismo, estéril e híbrido, lepra del sufragio español en las últimas épocas: se concluye ese transfuguismo ese matute, esa filtración de nombres, de sentidos contrapuestos, colocados por el elector sin sentido político. Número mínimo de votos para obtener la representación en la Cámara. Y en fin, tras ciertas cautelas de detalle, en provecho de la depuración y significación democrática de la función sufragal, un régimen de residuos, mediante el cual, los votos emitidos a favor de quienes no lleguen a obtener la cifra mínima para

De Justicia

Se autoriza a las mujeres para examinarse a plazas de secretario judiciales

Fijación de las rentas de las fincas antes del vencimiento de los contratos

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (6 45 t.).—En el ministerio de Justicia se ha facilitado copia de una orden ministerial admitiendo a las mujeres para que puedan tomar parte en los exámenes a plazas de secretarios judiciales

En otra orden se declara obligatorio para los arrendatarios de fincas rústicas que consignen el importe de la renta antes del vencimiento de los contratos, cuando soliciten juicios de revisión ante los Jurados mixtos.—M.

En Valencia

Los estudiantes protestan de la ineficacia del Servicio de Incendios

El domicilio del alcalde está custodiado por los guardias de asalto

MADRID, 13 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

A consecuencia del formidable incendio que se declaró anoche en la Universidad de Valencia, de cuyo suceso damos amplia información en otro lugar del periódico, los estudiantes de aquella capital recorren las calles de la población, en nutridas manifestaciones, para protestar de la ineficacia del Servicio de Incendios que posee el Ayuntamiento.

Un retén de guardias de asalto custodia el domicilio del alcalde.

Las últimas noticias que recibimos del siniestro, dicen que se ha salvado la biblioteca de la Universidad y de la Facultad de Ciencias, habiéndose quemado 6.000 plantas regionales y una valiosa colección de minerales.—Mencheta.

conseguir investidura parlamentaria, sirven, adiccionados a los de candidatos católicos o afines, si hay pacto en este último sentido, no desperdiciándose por tanto la más mínima fracción, expresión de la voluntad ciudadana y «pudiendo» así conseguir «todas las minorías, proporcionalmente a su arraigo», la representación que les corresponda.

Este es, en breve síntesis, el contenido del anteproyecto español, esbozado según el criterio de la representación proporcional. A él se ha ido por algunos como recurso en vista de los defectos de los demás sistemas y una vez adaptado, el sentido jurídico de los hombres de toga ha mejorado y perfeccionado tanto su labor, que sin duda, puede aplaudirse la iniciativa.

Se ha dicho que la representación ha de tener por fundamento la integración de todas las fuerzas, el aprovechamiento de todos los sufragios y la manifestación democrática de todas las tendencias. La representación proporcional que se

pretende establecer, aventaja a las demás teorías en esas nobles aspiraciones. Hasta hoy, no existe nada más perfecto. Cabe que el Parlamento estudie la ponencia y consiga mejorarla; pero su esfuerzo, si está bien orientado, no desvirtuará en sus líneas generales la significación que ahora tiene.

Luis Pidal Rodríguez

DE SALAMANCA

El ministro de Agricultura tomará parte en un acto político

(POR TELEFONO)

Madrid, 13 (6 20 t.).—Anuncian de Salamanca, que el día 22 del actual, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, irá a aquella capital para tomar parte en un acto político que se celebrará en la Plaza de Toros.—Mencheta.

CONTRA EL ESTATUTO Protesta de las entidades españolas de Ultramar

(POR TELEFONO)

Madrid, 13 (5 50 t.).—La Junta española de Ultramar ha decidido consignar su protesta ante la posible aprobación del Estatuto de Cataluña, por entender que contribuye a la desmembración de la Patria

En este sentido pedirá la adhesión de todas las entidades españolas que radican en América y Filipinas.—Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

El problema de la siega en Cáceres

Ha quedado resuelto por lo que se refiere al partido judicial

Se establece el jornal de 9'35 pesetas para las cuatro semillas

Desde ayer hablamos a presencia del alcalde, por puesto gran empeño, porque la representación de ambas partes se acordó establecer el jornal de 9 35 pesetas para la siega de las cuatro semillas, o sea, avena, cebada, trigo y centeno, con la condición de que los segadores hayan de ser del oficio, en el que tendrán ocupación los cuatrocientos que se calculan que hay en el término municipal, libremente elegidos por los propietarios.

Nada pudimos lograr, no obstante saber que en el Gobierno civil se había celebrado una reunión, y si no tuvo lugar ésta, por lo menos se realizaron algunas iniciaciones, con asistencia de representantes obreros de los distintos partidos judiciales.

Esta tarde, a última hora, hemos podido enterarnos de que, prescindiendo de abarcar toda la provincia para dejar establecidas las condiciones de trabajo en dichas operaciones, se ha resuelto lo que concierne exclusivamente a todo el partido judicial y según nuestras referencias, mediante acta levantada en el Ayuntamiento,

a presencia del alcalde, por la representación de ambas partes se acordó establecer el jornal de 9 35 pesetas para la siega de las cuatro semillas, o sea, avena, cebada, trigo y centeno, con la condición de que los segadores hayan de ser del oficio, en el que tendrán ocupación los cuatrocientos que se calculan que hay en el término municipal, libremente elegidos por los propietarios.

La representación patronal, la componen don Andrés Sánchez de la Rosa, como presidente de la Cámara Agrícola, don Zacarías Collado y don Gabino Muriel y en la de los obreros figuran el presidente de la Federación provincial, señor Granada y otros dos, cuyos nombres no se nos ha podido facilitar.

Dicha acta, que como decimos ha quedado firmada por la representación de ambas partes, será entregada esta misma tarde, a las siete, al señor gobernador civil de la provincia.

De Hacienda

Una nota oficiosa sobre la declaración de la renta de las fincas rústicas

Con buen deseo por parte de los interesados y de la Administración, se orillarán todas las dificultades

MADRID, 13 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

En las primeras horas de esta tarde, después de terminado el Consejo de ministros, se facilitó en el departamento de Hacienda la nota oficiosa que había prometido el señor Carner a los periodistas.

Se refiere dicha nota a la declaración de la renta de fincas rústicas, y en ella se hace constar que la ley de 4 de Marzo último, sobre la reforma tributaria, ha preocupado seriamente a los propietarios por las dificultades que encuentran para prestar dichas declaraciones.

El ministro estima que con buen deseo por parte de los interesados y de la Administración, se llegarán a orillar todas las dificultades que se presenten.

Cuando la declaración haya de hacerse por el régimen de amillaramientos de fincas que no radiquen en términos catastrados, no habrá entonces ninguna dificultad

Pero las fincas que estén enclavadas en distintos términos, la declaración ha de hacerse por la renta que sea mayor.

En el caso de que se desconozca el líquido imponible asignado, debe declararse la renta global.

Por lo que se refiere a las fincas que estén enclavadas en los términos catastrados, tampoco ofrece ninguna dificultad, toda vez que en dichas oficinas del Catastro existe el dato de la «renta» asignada a cada finca rústica.—Mencheta.